

桂律師專欄

兩岸人民關係

條例草案評析

歷經四十年之政治隔絕與軍事對峙後，海峽兩岸之民間交流終於自民國七十六年十一月一曰台灣當局准許探親時起化暗為明。惟由於兩岸對立雙方目前政治實力所及之範圍均有不同程度之限制，因而種種複雜之民、刑、商事法律問題，亦於一夕之間表面化，成為檯面上之要角。如何因應及規範此新生之法律領域，已為雙方亟待解決之重要課題。

面對此一高難度之法律疑難雜症，兩岸應本崇法務實之態度，建立基本共識，以謀問題之解決。如雙方各執己見或各行其是，則不火上加油，雪上添霜，而未見其是。

此次法務部所研擬之「台灣地區與大陸地區人民關係暫行條例」草案，業於目前完成作業。據部長呂有文表示，本條例之草擬係本於安全性、前瞻性、通盤性、事實性、平等性及彈性等原則，期望在條例通過後能妥適處理海峽兩岸人民接觸所衍生之各類問題。該草案共分為六章：第一章總則；第二章行政；第三章民事；第四章刑事；第五章罰則；第六章附則。條文共有七十九條。

由於海峽兩岸之長期對峙，雙方政府均宣稱自己為中國唯一之合法政府，他方為非法組織，甚或認對方為叛亂團體。如果以此種意識型態為出發點，則對既存之法律制度及法律關係無法作出承認或尊重。惟事實上，由於雙方行使統治權多年以來，依其各別建立之法制分別規範兩岸人民，顯然是無法抹殺之現實問題。尤其兩岸人民接觸後，所產生的婚姻、繼承，乃至投資，甚至犯罪等問題，必須面對現實謀求妥善解決。針對此一史無前例之新情勢，雙方必須認清現實——任何一方在事實上均無法否認他方法制之存在——，以突破性心態，具前瞻性的眼光，超越或迴避意識型態及政權合法性之上層爭執，在上層爭執解決之前，就目前所面臨之法律問題，先求妥善合理之解決。（註一）

本次草案係針對七十八年二月所發表草案的一個修訂版。七十八年版草案僅有四十七條，且不分章節。此次將章節分出，顯示較有體系感。增訂最多者厥為民事部分，惟就實際上言，民事所增訂者，幾乎可在「涉外民事法律適用法」中找出其立法淵源。可見法務部已較能體認到兩個不同法域存在之現實，而以法律衝突解決之方式處理問題。

草案中關於民事部份，爭議最大者為婚姻及繼承問題。由於兩岸之婚姻法規不同，對於婚姻之各種形式及實質要件不盡相同。大陸係採登記婚，且結婚年齡較高；台灣係採儀式婚，將來在認定婚姻關係是否成立上，勢必借重國際私法上法律衝突解決方式處理之。而關於繼承，由於兩岸之經濟體制不同，更有爭議問題存在。法務部原草案規定大陸人民之應繼分為台灣人民之二分之一，引起大陸學者之反彈，認為有所歧視，為不平等待遇。其後在現行草案中改採限制其最高額方式，此點嚴格言之，亦屬不妥。依本文之見，似宜採王澤鑑教授之建議，以彈性方式，由法院斟酌當事人間之關係及繼承標的而為公平合理之分配，此並符合大陸之合理分配原則（註二）。現行草案中並為避免實質上之不公平，特增訂第五十七條，規定被繼承人為大陸地區人民者，除其在台灣地區之遺產應適用台灣地區之法律外，並明定大陸地區人民在台灣地區取得或設定以不動產為標的之權利，以台灣地區人民亦得在大陸地區享受同樣權利為限。此點甚有必要，以免因兩岸經濟制度之不同，致使台灣人民遭受實質上不平等之待遇。

草案中關於刑事部分，仍存在著一些防衛性的條款。大陸法學者對此亦頗有微言（註三）。惟此點應係無可厚非。目前現行草案中對於直接、間接貿易方面之刑罰條款已予取消，而改採行政罰鍰之方式處理。套一句時下流行的口號：雖不同意，但仍可接受。惟兩岸間之貿易通商，實無法禁止，倒不如開放，反可符合一般人民之要求。且行政罰之生殺大權操縱在行政機關手中，雖有行政法院之司法控制，然其效用不大。因行政法院基本上為一駁回控制，又關於司法協助問題，例如：引渡。草案中似乎刻意迴避不談，似宜積極謀求解決之道，或可透過國際刑事局之協助以達成之。

最後要提的一點，是所謂之通盤性問題。中國人在此立法時，總喜歡包羅萬象、鉅細靡遺，要求做到最完善、最週全。此點雖係民族性使然，惟實在是最不合實際。一次解決所有問題，固係最理想之方式，然因其過大過重，可能會觸及一些上層爭執，故意為侵犯他人註冊商標專用權之行為；

註一：本段取材自萬國法律，第四十二期，范光群律師：海峽兩岸婚姻制度及相關民事裁判的相互承認問題探討。

註二：萬國法律，第五十二期，王澤鑑教授：海峽兩岸人民繼承的若干問題。

註三：參閱蔚理法律出版社：海峽兩岸關係暫行條例。

關於國內企業至大關

名稱登記問題記

馬德里聯盟

商標國際註冊

馬德里聯盟有二十九個國家，除大陸外，有阿爾及利亞、民主德國、聯邦德國、奧地利、比利時、荷蘭、盧森堡、保加利亞、埃及、法國、匈牙利、意大利、列支敦士登、西班牙、摩納哥、蒙古、葡萄牙、摩洛哥、羅馬尼亞、聖馬利諾、蘇丹、瑞士、朝鮮民主主義人民共和國、蘇聯、越南、南斯拉夫、捷克斯洛伐克、古巴。

申請國際註冊的商標，只須在大陸已註冊或已初步審定的商標申請人，透過商標局向設在瑞士日內瓦的世界知識產權組織國際局統一辦理註冊。

國人申請大陸商標

不准的兩大主要原因

依大陸商標局曹中強先生有關商標註冊申請的審查報告中提及，78年國人申請大陸商標一、三五〇件，不准三四六件，核駁率為二五·六%，其主要原因有二：

(一)與已經註冊或初步審定的商標相同或近似者。海峽兩岸同胞使用共同的文化和語言、有相同的風俗習慣，使用的商標所採用的事物比較接近。特別是組合商標，中文、拼音、圖形，往往有三分之二相同近似，如中文相同，此商標就有可能遭到駁回。再者，台灣企業生產、經銷的商品多元化，標的某些商品屬於類似商品，那麼此件商標也將遭到駁回。作為申請人，這種商標如果分別申請註冊，到駁回。

(二)用欺騙手段註冊商標的；

(三)喪失商標顯著特徵的；

(四)侵犯他人其他民事權利的；

(五)有其他嚴重不良影響。

五、增設侵犯註冊商標專用權之適用行為：

(一)經銷侵犯他人註冊商標專用權商品的；

(二)在同種或者類似商品上，將與他人註冊商標相

大陸商標正修稿四案第

修正稿四案第

同或者近似的文字、圖形作為商品名稱或者商標。

(二)商標中的中文與漢語拼音兩者無聯繫，缺乏顯著性，不符合一個商標一份申請的原則者。

如使用汽車零件的『ABC城堡』商標，『ABC』既不是『城堡』的諺音，也不是譯意，消費者既可

讀作『ABC』，也可讀作『城堡』，一般認為『ABC城堡』構成兩個商標，應分別提出申請。

品裝潢使用，並足以造成誤認的；

(三)故意為侵犯他人註冊商標專用權行為提供倉儲、運輸、郵寄、隱匿、帳戶等便利條件的。

大陸商標法修正草案目前尚屬討論階段，有關修

正內容尚須歷經國務院、全國人民代表大會法制局、家工商行政管理局核定後，將發出名稱登記核准通

知書。保留期限自核定之日起計算。